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Περίληψη

Η Πτωτική Τάση του Ποσοστού του Κέρδους και η Κατάστα
ση Στασιμότητας είναι κεντρικές θέσεις της οικονομικής σκέψης
του Adam Smith. Επιχειρώντας μία τομή στη σκέψη του Adam
Smith προσπαθώ να δείξω ότι η κατάσταση στασιμότητας αναι
ρείται και δεν αποτελεί το τελευταίο στάδιο της οικονομικής με
γέθυνσης του καπιταλισμού. Η εισαγωγή της καινοτομίας και των
νέων τεχνολογικών κυμάτων ανατρέπει την τελεολογική σύλληψη
που είχε ο Adam Smith για το καπιταλιστικό σύστημα. Με μία
δυναμική προσέγγιση της σκέψης τσυ Adam Smith μετασχηματί
ζουμε τη γραμμική σύλληψή του για την οικονομική μεγέθυνση
σε κυκλική εξηγώντας καλύτερα τις οικονομικές διακυμάνσεις τσυ
καπιταλισμού.

1. Εισαγωγή

Η παρούσα εργασία βασίζεται στη μελέτη του βιβλίου του
Adam Smith Μία Έρευνα για την Φύση και τα Αίτια του Πλούτου
των Εθνών (Απ Inquiry into the Nature and Causes of the Wealth of
Nations)'^ ή όπως έχει επικρατήσει να αναφέρεται στη βιβλιογρα
φία αλλά και στις συζητήσεις εν συντομία Ο Πλούτος των Εθνών
(The Wealth of Nations). Η μελέτη των πηγών και μάλιστα των
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πρωτογενών συγγραμμάτων των οικονομολόγων της Κλασσικής
Πολιτικής Οικονομίας έχει ιδιαίτερη σημασία. Αυτό οφείλεται σε
δύο λόγους. Πρώτον, διότι στη σύγχρονη εκπαίδευση των οικονο
μικών συνηθίζουμε να γνωρίζουμε το έργο των οικονομολόγων
της Κλασσικής Πολιτικής Οικονομίας από δευτερογενείς πηγές και
από μελέτες μεταγενέστερων οικονομολόγων πόνω στο έργο
τους και δεύτερον, διότι η επαψή με το πρωτογενές έργο τους
μας φέρνει σε άμεση επαφή με το πνεύμα τους, τον τρόπο γρα
φής τους και κατανόησης των πραγμάτων εντός του δικού τους ι
στορικού πλαισίου.

Η ανάδειξη της ιστορικότητας των συνεισφορών των μεγάλων
οικονομολόγων του παρελθόντος είναι ιδιαίτερα σημαντική. Βοηθό
στην επιστημονική ανάδειξη των σύγχρονων οικονομικών θεμάτων
που συνήθως εμφανίζονται γυμνό από τη σοφία της ιστορίας της
οικονομικής σκέψης που χαρακτηρίζεται κλασσική για την πληρό-
τητό της και τη διαχρονική κάλυψη που προσφέρει στην ανάλυση
των οικονομικών προβλημάτων. Μέσα από τη διαδικασία μελέτης
της Πτωτικής Τάσης του Ποσοστού του Κέρδους έφθασα στη
διαπίστωση ότι η διδαχή και η επεξεργασία ενός οικονομικού θέ
ματος αποδίδει πολύ περισσότερο με την ιστορική προσέγγιση,
διότι μόνον τότε παρουσιάζεται η συνέχεια δια του χρόνου των
Οικονομικών Θεωριών ως διάδοχα εξελισσόμενες αναπτύσσοντας
είτε το εποπτικό εύρος είτε το αναλυτικό βάθος. Έτσι αποκαθι
στούμε την ιστορική ενότητα της επιστήμης όχι βεβαίως χάριν κά
ποιας έμμονης θεωρητικής στάσης αλλά διότι το οικονομικό φαι
νόμενο, αν και ερμηνεύεται θεωρητικά πολλαπλά έχει εν τέλει
μίαν και μοναδική πραγματική έκβαση και αυτήν τελικούς αποζη
τούμε να αναλύσουμε με τα εργαλεία μας και την επινοητικότητά
μας.

Στην εργασία μου αυτή επιδιώκω τη συνεξέταση του Νόμου
της Πτωτικής Τάσης τσυ Ποσοστού του Κέρδους με την Κατά
σταση Στασιμότητας,το Stationary State, προσπαθώνταςνα την
αναιρέσω ως τελικό στάδιο κατάληξης του καπιταλιστικού συστή
ματος. Μ' αυτόν τον τρόπο θα αφαιρέσω από την Σμιθιανή σκέψη
της Κλασσικής Πολιτικής Οικονομίας το τελεολογικό στοιχείο και
θα προσπαθήσω να αναδείξω τον κυκλικό χαρακτήρα του καπιτα
λιστικού συστήματος.
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2. Η κατάσταση στασιμότητας
στα έργα των Κλασσικών

Ως εποχή των Κλασσικών εννοούμε την περίοδο από το 1776
έως και την εποχή όπου τα γραπτά του J.S. Mill αρχίζουν να πα
ρακμάζουν, με την έννοια ότι η Οριακή Επανάσταση (Marginal Re
volution) κάνει πια την εμφάνισή της με τους Jevons, Leon Walras
και Alfred Marshall. Σαφώς σ' αυτήν την περίοδο περιλαμβάνω τον
Karl Marx, αφού απ' αυτήν επηρεάστηκε και γι' αυτήν έγραψε.
Παρ' όλα αυτά πρέπει να υπογραμμίσω ότι μερικοί οικονομολόγοι
της Ιστορίας της Οικονομικής Σκέψης τοποθετούν τον Karl Marx
στη Μετα-Κλασσική Εποχή. Η εποχή των Κλασσικών λοιπόν διαρ
κεί περίπου έναν αιώνα και περιλαμβάνεται μεταξύ της αρχής του
τελευταίου τέταρτου του ΙΗ' αιώνα και του τέλους του προτελευ

ταίου τετάρτου του ΙΘ' αιώνα (1775-1875). Λυτή η σημαντική πε
ρίοδος της εδραίωσης και ανάτττυξης της οικονομικής επιστήμης
ξεκινά με την πρώτη βιομηχανική επανάσταση και τελειώνει με
την αυγή της δεύτερης βιομηχανικής επανάστασης.

Οι Κλασσικοί οικονομολόγοι είχαν την τύχη να είναι διάδοχοι
χρονικώς ενός πλουσιοτάτου σε πνευματικούς ανθρώπους ΙΗ' αιώ
να. το κίνημα του διαφωτισμού έβαλε κυριολεκτικά τη σφραγίδα
του στην περίοδο πριν την εμφάνιση των οικονομολόγων της Κλασ

σικής Πολιτικής Οικονομίας και επηρέασε σημαντικά το πνευματικό
κλίμα της εποχής. Ενδεικτικά μόνον αναφέρω τον Francois Voltaire

με κύρια έργα το Lettres Philosophiques^ και το Essai sur les
Moeurs et Γ Espirit des Nations, τον Γερμανό Διαφωτιστή Christian
Wolff με το πρώτο σημαντικό φιλοσοφικό έργο στη γερμανική
γλώσσα Vernunftige Gedanken (Λογικές Σκέψεις)^, τον Montesquieu
με το Πνεύμα των Νόμων^, τον Rousseau με το Κοινωνικό Συμβό
λαιο^, και τέλος η περίφημη ομάδα των Εγκυκλοπαιδιστών με εξέ
χοντες τον φιλόσοφο Diderot® και τον μαθηματικό Ο' Alembert. Σ'
αυτήν την ομάδα ανήκει ο περίφημος F. Quesnay που ανάγεται σε
αρχηγό των Φυσιοκρατών. Οι φυσιοκράτες είναι οι πρώτοι που οι ί
διοι αυτοαποκαλούνται «Οι οικονομολόγοι» και ουσιαστικά για πρώ

τη φορά χρησιμοποιείται ρητά ο όρος. Υποστηρίζουν ότι η οικονο
μική ζωή κυριαρχείται από τον φυσικό νόμο, δηλαδή έχει την δικιά
της αναπαλλοτρίωτη φυσική τάξη της οποίας την ουσία προσπα
θούμε να γνωρίσουμε με τον Λόγο. Ο F. Quesnay, στο έργο του
Tableau Economique^, προσπαθεί, ακριβώς, να απεικονίσει την
πραγματικότητα, καταλήγοντας σε τρεις βασικές αλήθειες που την

83



Παναγιώτης Ευαγγελόπουλος

διέπουν. Πρώτον, την κυκλική ροή των εισοδημάτων μεταξύ των
διαφόρων τάξεων, δεύτερον, τον πρωταρχικό ρόλο της γεωργίας
στη δημιουργία πλεονάσματος και τρίτον, την ύπαρξη φυσικής τά
ξης και την ανάγκη οικονομικής ελευθερίας.

Απόρροια αυτών των τριών βασικών αρχών είναι η επίθεση
στα μέτρα της προγενέστερης εμποροκρατικής πολιτικής του
Colberts ζητώντας την προτεραιότητα στην ανάπτυξη της γεωρ
γίας ιδίως μάλιστα στη μεγάλη γεωργική εκμετάλλευση, την κα-
ταργηση των μέτρων και των θεσμών κατάλοιπων της φεουδαρ
χίας που ενισχύθηκαν όμως από τον Colbert, την αναμόρφωση
του φορολογικού συστήματος και γενικά την επικράτηση του
laissez-faire. Έτσι λοιπόν οι Φυσιοκράτες ακριβώς πριν την περίο
δο των Κλασσικών δημιουργούν ένα θεωρητικό σύστημα για την
οικονομική πραγματικότητα με συγκεκριμένες προτάσεις άσκησης
οικονομικής πολιτικής που προετοιμάζουν την ανάδυση του κλασ
σικού οικονομικού φιλελευθερισμού. Το έργο των Φυσιοκρατών α
ποτελεί το πρόπλασμα πάνω στο οποίο θα οικοδομηθεί η σκέψη
του Adam Smith η οποία κατ' ουσία αναλύει και εξηγεί τις δυνα
τότητες του νέου καπιταλιστικού κόσμου που αναδύεται της πρώ-
της βιομηχανικής επανάστασης, που όμως αναπόφευκτα δεν μπο
ρεί να αποφύγει την κατάσταση στασιμότητας στο τέλος αυτής
κατω από την τελεολογική επίδραση του νόμου της πτωτικής τά
σης του ποσοστού του κέρδους.

Στα τελευταία χρόνια του Quesnay, πέθανε το 1774, περίπου
δηλαδή στα 1760 αρχίζει ουσιαστικά η Βιομηχανική Επανάσταση
με επίκεντρο τη Μεγάλη Βρετανία και θα διαρκέσει μέχρι το
1830. Αυτή η περίοδος διαφοροποιείται από χώρα σε χώρα ανά
λογα με τον βαθμό ανάπτυξής της και χαρακτηρίζεται κυρίως α
πό τη μεγάλη δημογραφική πίεση, ταχεία γεωργική ανάπτυξη, εκ
πληκτική βελτίωση των εσωτερικών συγκοινωνιών και ραγδαία τε
χνική πρόοδο ιδιαίτερα στους τομείς της υφαντουργίας και της
κατεργασίας σιδήρου.

Οι συνέπειες της βιομηχανικής επανάστασης είναι ευρύτατες.
Οι τρόποι παραγωγής που επικρατούσαν δίνουν τη θέση τους
στον εργοστασιακό τρόπο παραγωγής, όπου η έμφαση πλέον εί-
ναι στη χρήση μηχανών και όχι ανθρώπινης εργασίας. Ο καταμε
ρισμός των έργων γίνεται ευρύτερος και αυξάνεται η παραγωγι
κότητα. Ενισχύεται η ίδρυση και πολλών άλλων βιομηχανιών έ
κτος από τις βιομηχανίες υφαντουργίας και σιδήρου. Η βιομηχα
νική παραγωγή εδραιώνεται ως ο κυρίαρχος οικονομικός μηχανι
σμός του συστήματος.
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Σ' αυτήν την πρώτη Βιομηχανική Επανάσταση θα ζήσουν και
θα γράψουν ο Adann ΒπιίΙά στην αρχή της, ο David Ricardo^ στην
ώριμη φάση της και ο Karl Marx^° στο τέλος της και μετά. Ο
Adam Smith είναι αισιόδοξος, αντιλαμβάνεται την κατάσταση στα
σιμότητας αλλά τη θέτει στον μακρινό ορίζοντα. Ο David Ricardo
είναι από μετρημένος ως απαισιόδοξος, διαβλέπει αμήχανα την
πρόοδο να αντιτίθεται στους αρχιτέκτονές της, τους καπιταλιστές
και την κατάσταση στασιμότητας - ίσως έτοιμη να φανεί. Ο Karl
Marx προβλέπει την κρίση του καπιταλισμού και τη διαδοχή του
από τον σοσιαλισμό. Ανάλογα την περίοδο που ζει, αναφέρεται
και γράφει ο καθένας από τους τρεις μεγάλους της Κλασσικής
Πολιτικής Οικονομίας, επηρεάζεται και ο τρόπος ανάλυσής του
αλλά και ενόρασης της κατάστασης στασιμότητας. Ο ορίζοντας
της επερχόμενης κατάστασης στασιμότητας από τον Άνταμ Σμιθ
στον Καρλ Μαρξ μικραίνει, καθώς η δυναμική της Βιομηχανικής
Επανάστασης τελειώνει και συσσωρεύει μεγαλύτερα προβλήματα
από αυτά που επιλύει. Η φάση εξέλιξης της Βιομηχανικής Επανά
στασης τελικά προσδιορίζει τους τύπους των προτάσεων ανάλυ
σης και πολιτικής που καταλήγει η Κλασσική Πολιτική Οικονομία
με τους τρεις μεγάλους εκφραστές της, Σμιθ, Ρικάρντο και Μαρξ.

Είναι πολύ σημαντικό να κατανοήσουμε σε πόσο μεγάλο βαθ
μό αυτή καθεαυτή η οικονομική πραγματικότητα και στη συγκε
κριμένη περίπτωση η φάση εξέλιξης της βιομηχανικής επανάστα
σης επηρεάζει την οικονομική θεωρία, ανάλυση και πολιτική. Η
σύμπτωση του μεγάλου πνεύματος του Adam Smith με την αυγή
της Βιομηχανικής Επανάστασης τον ωθεί να την αναλύσει στο
πρωτόγνωρο μέγεθος για την ιστορία του ανθρώπινου πολιτισμού
των ραγδαίων αλλαγών που επιφέρει. Ο Adam Smith στην ανάλυ-
σή του επηρεάζεται άμεσα από τον θετικό αντίκτυπο του νέου
βιομηχανικού τρόπου οργάνωσης και ανάπτυξης του πλούτου ώ
στε να αποθέτει στο μακρότατο μέλλον τη συσταλτική επίδραση
που έχει η πτωτική τάση του ποσοστού του κέρδους που είναι η
περίπτωση το οικονομικό σύστημα να περιέλθει στην κατάσταση
στασιμότητας. Την αναλύει με προσοχή, με επιμονή και με λεπτο
μέρεια αλλά μόνον ως κομμάτι της δυναμικής ανάλυσης της με
γέθυνσης του συστήματος που θα έχει συνέπειες μόνον σε έναν
πολύ μακρινό χρονικό ορίζοντα που δε χρήζει κάποιας ιδιαίτερης
μέριμνας για την άσκηση της τρέχουσας οικονομικής πολιτικής.

Αντίθετα ο David Ricardo γράφει στην ώριμη φάση της Βιομη
χανικής Επανάστασης και είναι κατά πολύ συγκρατημένος για το
μακρινό χρονικό ορίζοντα της κατάστασης στασιμότητας. Στην α-
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νάλυσή του τον απασχολεί ιδιαίτερα ο νόμος της πτωτικής τάσης
του ποσοστού του κέρδους, διότι με αυτόν τον τρόπο τιμωρούνται
οι πρωταγωνιστές και αρχιτέκτονες της Βιομηχανικής Επανάστα
σης που δεν είναι άλλοι από τους καπιταλιστές. Στην ακμή της
Βιομηχανικής Επανάστασης, που γράφει ο David Ricardo, η ανά
πτυξη του καπιταλισμού είναι τέτοια πλέον σε κλίμακα παραγωγής,
σε ποικιλία ανταγωνίσιμων αγαθών, σε συνωστισμό παραγωγών α
πό όλο και περισσότερες χώρες με μία ταυτόχρονη απόλυτη διεύ
ρυνση του καταμερισμού εργασίας που το ποσοστό τσυ κέρδους
είναι αρκετά μικρό και η κατάσταση στασιμότητας μια σικονομική
πραγματικότητα που δεν είναι πλέον μία υπόθεση του μακρινού
μέλλοντος αλλά μία κατάσταση που πρόκειται να επέλθει σύντομα
αν δεν είναι κιόλας προ των θυρών". Γι' αυτό τον λόγο ο David
Ricardo θα προκρίνει στην οικονομική του πολιτική τη φορολόγηση
των ραντιέρηδων και των γαιοκτημόνων και την απόδοση της μέγι
στης δυνατής οικονομικής ελευθερίας με τη μείωση των φόρων α
πέναντι στους καπιταλιστές έτσι ώστε να διατηρήσουμε ένα ανε
κτό ποσοστό κέρδους γΓ αυτούς και να μεταθέσουμε για το μα
κρύτερο δυνατό μέλλον την κατάσταση στασιμότητας.

Ο David Ricardo στην κατεύθυνση της οικονομικής πολιτικής η-
Υηθηκε της εκστρατείας για την κατάργηση των Νόμων των Σιτη
ρών προκειμένου να διατηρηθεί ή και να αυξηθεί το ποσοστό του
κέρδους και να καθυστερήσει όσο το δυνατόν περισσότερο την ε
πέλευση της κατάστασης στασιμότητας. Αυτό θα επιτευχθεί τελικά
το 1846 με την οριστική κατάργηση των δασμών επί των εισαγομέ
νων σιτηρών στη Μεγάλη Βρετανία. Στόχος της συγκεκριμένης πο
λιτικής της κατάργησης των δασμών επί των εισαγομένων σιτηρών
ήταν η μείωση της τιμής τους και άρα ταυτόχρονα η πτώση του μι
σθού επιβίωσης των εργατών αλλά και η μείωση της προσόδου της
γης που ελάμβαναν οι γαιοκτήμονες. Οι δύο αυτές ταυτόχρονες
μειώσεις εισοδημάτων των δύο τάξεων θα είχαν ως συνέπεια της
αύξηση του περιθωρίου του ποσοστού του κέρδους των καπιταλι
στών και την περαιτέρω αναβολή της κατάστασης στασιμότητας.

Αν όμως ο David Ricardo έγραψε στην ώριμη φάση της Βισ-
μηχανικής Επανάστασης βλέποντας πιο ορατό από τον Adam
Smith τον κίνδυνο της επέλευσης της κατάστασης στασιμότητας
και προσπαθώντας να προστατεύσει τους πρωταγωνιστές αυτής
υπερασπιζόμενος μία φιλελεύθερη οικονομική πολιτική, ο Karl
Marx έγραψε προς το τέλος αυτής αναλύοντας την νομοτελειακά
ιστορική πτώση του καπιταλισμού και την ανατολή στη θέση του
ενος πιο δίκαιου συστήματος οργάνωσης των πολιτικών, οικονομι-
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κών και κοινωνικών σχέσεων, τσυ σοσιαλιστικού. Ο Karl Marx είδε
στην ύστερη φάση της Βιομηχανικής Επανάστασης την πλήρη ε
πέλευση της κατάστασης στασιμότητας, την εξαφάνιση του ποσο
στού τσυ κέρδους των καπιταλιστών και την εξαθλίωση της εργα
τικής τάξης. Η τάση του ποσοστού του κέρδους να πέφτει οδή
γησε τον Karl Marx στην ανάλυση ότι οι καπιταλιστές, προκειμέ
νου να διατηρήσουν τα κέρδη τους και την πολιτική, οικονομική
και κοινωνική ηγεμονία τους και βλέποντας να περιορίζονται τα
περιθώρια κερδών τους θα περιόριζαν όλο και πιο πολύ και ακό
μη περισσότερο το μισθό επιβίωσης της εργατικής τάξης, οδηγώ
ντας την στην απόλυτη εξαθλίωση.

Ο Karl Marx βλέπει το τέλος της Βιομηχανικής Επανάστασης με
το τέλος του καπιταλισμού. Αυτό συμβαίνει διότι πλέον τα οφέλη
από την καπιταλιστική ανάπτυξη είναι πολύ λιγότερα συγκρινόμενα
με τα συσσωρευμένα αρνητικά αποτελέσματα μαζικής φτώχειας
και εξαθλίωσης της εργατικής τάξης που θα τη φέρουν στο χεί
λος της εξέγερσης και της ανατροπής του καπιταλιστικού συστή
ματος. Ακόμη όμως και αν η επανάσταση δεν πραγματοποιηθεί τό
τε και σε αυτήν την περίπτωση ο καπιταλισμός θα αυτοκαταλυθει
από την βασική αντινομία του που είναι η ανάτττυξη του να μηδε
νίζει το ποσοστό του κέρδους και να προκαλεί την κατάσταση
στασιμότητας^2 ^qv Karl Marx η κατάσταση στασιμότητας είναι
παρούσα με το τέλος της Βιομηχανικής Επανάστασης, σηματοδο
τεί το τέλος του καπιταλισμού και ο σοσιαλισμός το νέο κοινωνι
κό, οικονομικό και πολιτικό σύστημα που θα το διαδεχθεί^^.

Βλέπουμε λοιπόν πόσο διαφορετικά ο κάθε ένας από τους
τρεις μεγάλους κλασσικούς της πολιτικής οικονομίας αντιμετωπίζει
τον νόμο της πτωτικής τάσης του ποσοστού του κέρδους και την
κατάσταση στασιμότητας που αυτός επιφέρει. Και για τους τρεις
τόσο ο νόμος της πτωτικής τάσης του κέρδους όσο και η κατά
σταση στασιμότητας αποτελούν κεντρικές κατευθύνσεις της δυνα
μικής και μακροχρόνιας μεγέθυνσης του καπιταλιστικού συστήμα
τος, πράγμα μάλιστα που υποδηλώνει πόσο ο David Ri-cardo έχει
επηρεαστεί από τον Adam Smith και πόσο ο Karl Marx έχει επη

ρεαστεί και από τους δύο αλλά όμως και πόσο διαφορετική είναι
η προσέγγιση του καθενός τόσο για το μέλλον του καπιταλιστικού
συστήματος όσο και για την ακολουθητέα βραχυχρόνια οικονομική
πολιτική. Ο νόμος της πτωτικής τάσης του ποσοστού του κέρδους
και η κάτάσταση στασιμότητας ενώνουν τους οικονομολόγους της
κλασσικής πολιτικής οικονομίας αλλά ταυτόχρονα τους διαιρούν
και μάλιστα καθόλου παραδόξως, αν λάβουμε υπ' όψιν μας τη δια-
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Πίνακας 1

Οικονομολόγος Φάση βιομηχανικής
επανάστασης

Κατάσταση
στασιμότητας

Αάεπι Smith Αρχική Στον μακρινό ορίζοντα

David Ricardo Ενδιάμεση Επερχόμενη

Karl Marx Τελευταία Έχει επέλθει

Πίνακας 2

Οικονομολόγος Ποσοστό κέρδους Μισθός

Adam Smith Υψηλό Όριο επιβίωσης

David Ricardo Μέτριο Υψηλότερος του ορίου

Karl Marx Χαμηλό Εξαθλίωση

Πίνακας 3

Οικονομολόγος Μέλλον του καπιταλισμού

Adam Smith Μακρύ και ανθηρό

David Ricardo Μεσοχρόνιο και αμφίβολο

Karl Marx Σύντομο και θνησιγενές

φορετική χρονική φάση της βιομηχανικής επανάστασης που ανα
λύει ο καθένας αλλά και τον τύπο ανάλυσης που ακολουθείται στο
σύνολο του έργου καθενός ξεχωριστά.

Συνοπτικά θα μπορούσαμενα παρουσιάσουμετις απόψεις των
τριών μεγάλων οικονομολόγων της Κλασσικής Πολιτικής Οικονο
μίας στους κάτωθι τρεις πίνακες που συσχετίζουν τη φάση της
Βιομηχανικής Επανάστασης με την περίοδο συγγραφής των έρ
γων τους και το είδος και τον τύπο των προτάσεών τους για την
κατάσταση στασιμότητας, το ποσοστό του κέρδους, το ύφος του
μισθού και συνακόλουθα τη βασική τους θεωρητική θεμελίωση
για το μέλλον του καπιταλιστικού συστήματος.
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To παρακάτω διάγραμμα δείχνει την εξέλιξη του ποσοστού
του κέρδους και την πτωτική του τάση κατά μήκος του χρόνου ε
ξέλιξης της πρώτης βιομηχανικής επανάστασης, η οποία διαιρεί
ται σε τρεις περιόδους, της αυγής της, δηλαδή αυτή του Adam
Smith, της ώριμης φάσης της, αυτή του David Ricardo και της τε

λευταίας, αυτής του Karl Marx.

To παρακάτω διάγραμμα δείχνει την εξέλιξη του εργατικού μι
σθού επίσης καθ' όλη τη διάρκεια της βιομηχανικής επανάστασης
πάνω στην ίδια βάση διαίρεσης των τριών περιόδων. Ο μισθός
στην πρώτη φάση είναι αυτός της επιβίωσης, στη δεύτερη λόγω
της ανάπτυξης ταυ καπιταλισμού και της αύξησης της ζήτησης
των εργατικών χεριών ο μισθός αυξάνεται πάνω από το όριο της
επιβίωσης για να αρχίσει να πέφτει, όταν η καπιταλιστική ανάτττυ-
ξη φτάσει στα όριά της συσσωρεύοντας προβλήματα κοινωνικά
και οικονομικά πολύ περισσότερα από αυτά που μπορεί το καπι

ταλιστικό σύστημα να επιλύσει, με τελικό αποτέλεσμα τη ραγδαία
επιδείνωση του εργατικού μισθού πολύ κάτω από τον μισθό επι
βίωσης σε ένα τέτοιο επίπεδο, που ο Karl Marx ονόμασε «μισθό
εξαθλίωσης των προλεταρίων».

Διάγραμμα 1

1750 1800 1850 t

Smithian Era Ricardian Era Marxian Era

RP: ποσοστό του κέρδους
t: χρόνος εξέλιξης της βιομηχανικής επανάστασης
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Διάγραμμα 2

μισθός εξαθλίωσης

Smithian Era Ricardian Era Marxian Era

W: μισθός
t: χρόνος

WS: μισθός επιβίωσης

Θα κλείσω την ανάλυση μου για την κατάσταση στασιμότητας
και τον νόμο της πτωτικής τάσης του ποσοστού του κέρδους στο
έργο των κλασσικών της πολιτικής οικονομίας με αναφορά στον
Thomas Malthus, τον John Stuart Mill και τον Sismonde de Sis-

mondi, τους οποίους κρίνω απαραίτητους για την απόδοση μιας
ολοκληρωμένης εικόνας της κλασσικής πολιτικής οικονομίας.

Στη διάρκεια της Βιομηχανικής Επανάστασης, λίγο αργότερα
βεβαίως από τον Adam Smith, ο T.Malthous αντιπαραθέτει τις α
πόψεις του με τον D.Ricardo εισάγοντας την περίφημη πληθυ
σμιακή θεωρία^'*, καταλήγοντας σε μία θεωρία υποκατανόιλωσης η
οποία θα τον φέρει σε ρήξη με τον νόμο του Say. Ο Thomas
Malthus είναι ο αιρετικός της Κλασσικής Πολιτικής Οικονομίας.
Αντίθετα ο J.S.Mill είναι ο μεγάλος συνεχιστής της παράδοσης
του David Ricardo. Ζει και γράφει μέχρι το τέλος της Βιομηχανι
κής Επανάστασης. Στο κεφαλαιώδες έργο του^® καταλήγει στο
συμπέρασμα ότι η κατάσταση στασιμότητας είναι επιθυμητή, διότι
καταλήγοντας σ' αυτήν μπορούμε να εφαρμόσουμε κοινωνικές με
ταρρυθμίσεις με συνέπεια τη δικαιότερη διανομή του εισοδήμα-
τοςΐ6. Ο John Stuart Mill δίνει μία άλλη διάσταση στην κατάσταση
στασιμότητας. Όταν επέρχεται είναι η κατάσταση της αφθονίας
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που το μόνο πλέον κρίσιμο θέμα είναι η δίκαιη διανομή του εισο

δήματος. Στην κατάσταση στασιμότητας ο John Stuart Mill δεν
βλέπει ούτε τον μαρασμό του οικονομικού συστήματος που έβλε
πε ο David Ricardo, ούτε την κρίση και την κατάλυση του καπιτα
λιστικού συστήματος που έβλεπε ο Karl Marx. Ο John Stuart Mill
αναλύει την κατάσταση στασιμότητας ως ένα μέγα οικονομικό ε
πίτευγμα, που όμως αδικεί στη διανομή του εισοδήματος τους
πρωταγωνιστές του, τους καπιταλιστές αλλά και τους βασικούς
του συντελεστές που είναι οι πολυπληθείς εργάτες. Αντίθετα ε
πωφελούνται τα μέγιστα οι γαιοκτήμονες. Ο John Stuart Mill ανα
γάγει το έργο του οικονομολόγου στην κατάσταση στασιμότητας
στο έργο του κοινωνικού μεταρρυθμιστή γι' αυτό εισηγείται την ε
θνικοποίηση των γαιών και την αναδιανομή των γαιοπροσόδων υ
πέρ των εργατών. Είναι σίγουρα η πιο ώριμη έκφραση της Κλασ
σικής Πολιτικής Οικονομίας και των μεταρρυθμιστικών δυνατοτή
των του επιστημονικού της υποδείγματος.

Ένας άλλος αιρετικός της Κλασσικής Πολιτικής Οικονομίας, ο
Sismonde de Sismondi''^, ομιλεί εναντίον του νόμου του Say και
εξηγεί το φαινόμενο της υπερπαραγωγής σαν μόνιμο στο καπιτα
λιστικό σύστημα. Σαν λύση ο Sismonde de Sismondi προτείνει
την παραγωγή σε μικρή κλίμακα έτσι ώστε ο ρυθμός μεγέθυνσης
να πραγματοποιείται σε θετικό αλλά μικρό βαθμό. Ο Sismonde de
Sismondi μετατρέπει τις τρεις τάξεις των Κλασσικών σε δύο, εν
νοώντας τους πλούσιους κεφαλαιοκράτες και τους προλετάριους
(proletarious). Μεταξύ αυτών των δύο τάξεων η κυρίαρχη σχέση
είναι η αντιπαλότητα και όχι η αρμονία συμφερόντων. Ο Sismonde
de Sismondi θα επηρεάσει σε μεγάλο βαθμό τον Karl Marx και γι'
αυτό θεωρείται από τους πιο σημαντικούς πρώιμους σοσιαλιστές
ο ικονο μολόγο υ ς.

Το τέλος του ΙΘ' αιώνα συμπίπτει με τη δρομολόγηση των θε
ωριών των κλασσικών οικονομολόγων σε κατευθύνσεις πολύ δια
φορετικές από εκείνες που αυτοί θα ήθελαν. Η κλασσική παρά
δοση Smith - Ricardo - J.S. Mill όντας παρακμάζουσα θα αντιμε
τωπίσει την οριακή επανάσταση Jevons - Menger - Walras και θα
ενσωματωθεί τελικά στο έργο του Marshall·® από τον οποίο αρχί

ζει η νεοκλασσική οικονομική παράδοση. Η κλασσική μαρξική πα
ράδοση θα πολυδιασπασθεί περισσότερο με κύριους εκπροσώ
πους τους Lenin, Luxemburg, Kautsky και Bernstein^®.

Σ' αυτό το τμήμα του άρθρου μου ήθελα να δώσω μια εικόνα
για την εποχή των κλασσικών και πώς αντιλαμβάνονται τη Βιομη
χανική Επανάσταση, την κατάσταση στασιμότητας και την λει-
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τουργία του Νόμου της Πτωτικής Τάσης του Ποσοστού του Κέρ
δους. Αυτό το έκανα για να μπορέσω να τοποθετήσω σε ένα ι
στορικό πλαίσιο το επίμαχο θεωρητικό θέμα της έρευνάς μου έ
τσι ώστε να μπορέσω να έχω μια εποπτεία στην κοινωνιολογική
του διάσταση για την καλύτερη κατανόηση, κριτική αξιολόγηση
και εξαγωγή συμπερασμάτων.

3. Η σμιθιανή θεμελίωση της πολιτικής
οικονομίας

Σ' αυτό το τμήμα του άρθρου μου θα ήθελα να κάνω μία σύ
ντομη επισκόπηση των βασικών στοιχείων της σκέψης του Adaoi
Smith για να επιτύχω την καλύτερη δυνατή κατανόηση του ρόλου
της θεωρίας της διανομής και της πτωτικής τάσης του ποσοστού
του κέρδους που παίζουν στο σύστημα πολιτικής οικονομίας που
προκύπτει.

Ο Adam Smith πέτυχε στα τέλη του ΙΗ' αιώνα να θέσει τα θε
μέλια της οικονομικής επιστήμης. Στο βιβλίο του Απ Inquiry into the
Nature and Causes of the Wealth of Nations συγκέντρωσε όλο το
πραγματολογικό υλικό των οικονομικών σχέσεων και μεγεθών σχε
δόν από τον 12ο αιώνα μέχρι τις μέρες του. Δίνοντας έμφαση ό
μως α' αυτό της εποχής του προχώρησε στη συστηματική μελέτη
του χρησιμοποιώντας τη θεωρητική αφαίρεοη και την παραγωγική
μέθοδο. Πριν όμως προχωρήσω θα ήθελα να τονίσω ότι παράλλη
λα με τη θεωρητική σύλληψη ισχυρή είναι επίσης και η ιστορική
περιγραφή. Ο Adam Smith είναι ήροδότειος συγγραφεύς και δεν
νομίζω ότι αυτό είναι τυχαίο, διότι όπως ο Ηρόδοτος ως πρώτος
δυτικός ιστοριογράφος-ιστορικός αντίκρισε με έκπληξη τη διαρκή
ροή των γεγονότων σε ένα ευρύτατο γεωγραφικό πλάτος έτσι και
ο Adam Smith βρέθηκε αντιμέτωπος με έναν κόσμο όπου οι οικο
νομικές σχέσεις άλλαζαν γοργά με θεωρητικό αντίβαρο μία στενή
και κλειστή εμπορσκρατική σύλληψη που ήταν σε αντίθεση με την
νεώτερη αλλά ασθενέστερη και μονοδιάστατη φυσιοκρατική αντίλη
ψη. Το εγχείρημα επομένως της θεμελίωσης μιας νέας θεωρίας πο
λιτικής οικονομίας, δυναμικής και ανοικτής, απαιτούσε την ιστορική
περιγραφή ως ένα πεδίο μαρτυρίας και στήριξης των συναγομένων
δια της μεθόδου της θεωρητικής αφαίρεσης συμπερασμάτων που
θα θεμελίωναν έναν νέο κόσμο, δυναμικό και ανοικτό στο διεθνές
ελεύθερο εμπόριο και βαθιά μεταρρυθμιστικό στο εσωτερικό των
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κρατών για την κατάργηση όλων των φεουδαλικών και συντεχνια
κών πολιτικών, κοινωνικών και οικονομικών θεσμών.

Ο Adam Smith είναι επίσης εισηγητής του οικονομικού φιλε
λευθερισμού. Το σύστημα των ελεύθερων αγορών εξασφαλίζει το
κοινωνικό καλό, διότι ο καθένας ενεργώντας για το συμφέρον του
ενεργεί χωρίς να το συνειδητοποιεί για το κοινό συμφέρον. Εδώ
γίνεται λόγος για το αόρατο χέρι. Παρόλα αυτό υπάρχει ένα ση
μείο που ο Adam Smith δέχτηκε κριτική κυρίως από τους πιο
σύγχρονους μελετητές του. Αυτό είναι η αντίφαση που υπάρχει
της θέσης περί συμπάθειας και αλληλεγγύης που αναπτύσσει ο
Adam Smith στο πρώτο κύριο έργο του The Theory of Moral
Sentiments^° και της προάσπισης του ατομικού συμφέροντος στο
δεύτερο κύριο έργο του The Wealth of Nations. Βεβαίως η απά
ντηση δίνεται από το γεγονός ότι το πρώτο βιβλίο μιλώντας περί
συμπάθειας και αλληλεγγύης αναιττύσσει τα επιχειρήματα του
στον χώρο της ηθικής φιλοσοφίας. Αντίθετα ο Adam Smith στο

The Wealth of Nations αλλάζει την κατηγορία ανάλυσης από το η

θικό στο οικονομικό επίπεδο. Ο Adam Smith μετακινείται από την

ηθική φιλοσοφία στην νέα επιστήμη την πολιτική οικονομία που
θέλει να ξεχωρίσει, να αποκοπεί και να αυτονομηθεί τόσο από τη
φιλοσοφία όσο και από την ηθική.

Το ατομικό συμφέρον είναι το νέο αναλυτικό κατηγόρημα που

χρησιμοποιεί ο Adam Smith για να σηματοδοτήσει τη νέα επιστη
μονική ανόιλυση της πολιτικής οικονομίας. Το ατομικό συμφέρον
δεν αναιρεί και δεν αντιφάσκει με τη συμπάθεια και την αλληλεγ
γύη. Το πρώτο αφορά την οικονομική πρακτική και τα δύο δεύτε
ρα την εθελοντική κοινωνική πρακτική. Ο προαιρετικός και μη υ

ποχρεωτικός χαρακτήρας έκφρασης της συμπάθειας και της αλ
ληλεγγύης δεν εισβάλλει στον οικονομικό χώρο άσκησης του α
τομικού συμφέροντος και δεν επηρεάζει με κανέναν τρόπο τα α
ποτελέσματα του Σμιθιανού συστήματος πολιτικής οικονομίας τό
σο για την προαγωγή του δημοσίου συμφέροντος όσο και για τη
μεγιστοποίηση της ατομικής ευημερίας.

Η επιδίωξη του ατομικού συμφέροντος κατά τον Adam Smith
απολαμβάνει τελικά και ηθική δικαίωση, διότι αναγκάζει το άτομο

να ξεδιπλώσει τις μεγαλύτερες δυνατές ηθικές αρετές του για να
πετύχει τους καλύτερους όρους αξιοπιστίας και συνεργασίας στην
αγορά. Αυτό φέρνει τον Adam Smith σε μία λεπτή διαφοροποίηση
με τον Bernard Mandeville^i που όντας προγενέστερός του είχε υ
ποστηρίξει ότι τα ιδιωτικά ελαττώματα είτε όταν εκδηλώνονται με
αλόγιστη σπατάλη είτε όταν εκδηλώνονται με αρρωστημένη φιλαρ-
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γυρία οδηγούν σε δημόσια οφέλη. Η επιδίωξη του ατομικού συμ
φέροντος στην αγορά είναι για τον Adam Smith22 άσκηση αρετής
αφού φέρνει σε συνεργασία την εργατικότητα με την οικονομία,
προάγει το κοινωνικό καλό, ενώ για να υλοποιηθεί προϋποθέτει
την συναίνεση των άλλων ελεύθερα και οικειοθελώς. Ο Adam
Smith διαφοροποιείται από τον Mandeville παρά το γεγονός όπως
έχει αναλύσει διεξοδικά ο Hayek^s, ο Mandeville^'' είναι εκείνος
που ανοίγει τον δρόμο του ατομικισμού με την τεράστια επίδραση
που άσκησε το βιβλίο του στην Αγγλική σκέψη που προετοίμασε
το έδαφος της ανάπτυξης της κλασσικής πολιτικής οικονομίας.

Ενα άλλο σημείο που απασχόλησε πολύ τον Adam Smith ήταν
τα οικονομικά δόγματα της εποχής του τα οποία θεωρούσε ανε
παρκή να εξηγήσουν τις νέες κοινωνικές και οικονομικές μεταβο
λές έτσι ώστε να δύνανται να προτείνουν τα σωστά μέτρα πολιτι
κής. Ο Adam Smith αναλύει την επικρατούσα οικονομική σκέψη
και πολιτική της εποχής του στον Πλούτο των Εθνών, στο περί
φημο BOOK IV με τον τίτλο Of Systems of political Economy. Ο
Adam Smith διακρίνει δύο κύρια δόγματα. To εμποροκρατικό και
το φυσιοκρατικό. Τους εμποροκράτες τους κατηγορεί διότι δεν έ
χουν συλλάβει σωστά την έννοια του πλούτου άρα και τις διαδι
κασίες που οδηγούν σ' αυτό με αποτέλεσμα να προτείνουν διαρ
κώς παρεμβατικούς μηχανισμούς ώστε να εμποδίζουν τα άτομα
οτην πραγμάτωση των συμφερόντων και επιθυμιών τους. Οι δα
σμοί στις εισαγωγές, η φορολογία στους αγρότες, η κρατικά σχε
διασμένη εκβιομηχάνιση^® είναι μερικά παραδείγματα. Από την άλ
λη πλευρά οι φυσιοκράτες παρά την επιρροή τους στον Adam
Smith δέχονται την κριτική του ειδικά όσον αφορά το ποιος πα
ράγει το πλεόνασμα. Έτσι λοιπόν, ενώ στους Εμποροκράτεςκα
ταλογίζει λάθη στο οικονομικό τους μοντέλο που δεν μπορεί να ε-
ξηγήσει αλλά και να καθοδηγήσει τον ανατέλλοντα κόσμο της
πρώτης Βιομηχανικής Επανάστασης, στους Φυσιοκράτες διαβλέ
πει μία αδυναμία στο υπόδειγμά τους να συλλάβουν το σύνολο
των νέων οικονομικών σχέσεων που αναπτύσσονται ιδίως με την
εμμονή των Φυσιοκρατών να υποστηρίζουν ότι το πλεόνασμα της
παραγωγής προέρχεται αποκλειστικά από το γεωργικό τομέα.

Σε άλλα θέματα ο Adam Smith υποστηρίζει ότι υπάρχει μια αλ
ληλεξάρτηση μεταξύ του καταμερισμού της εργασίας και της
συσσώρευσης του κεφαλαίου τέτοια ώστε να αλληλοενισχύονται.
Δεχεται τη διάκριση μεταξύ παραγωγικής και μη εργασίας, αποδί
δοντας την πρώτη μόνο σε εκείνους που παράγουν υλικά αγαθά,
διευρύνοντας όμως παρακάτω τον ορισμό, όταν ισχυρίζεται άτι

94



Η αναίρεση της κατάστασης στασιμότητας στη σκέψη του Adam Smith

παραγωγική εργασία είναι εκείνη που προσθέτει στην αξία του α
γαθού ή δημιουργεί πλεόνασμα με τη μορφή κέρδους. Στη θεω
ρία περί αξίας διακρίνει το μισθό, το κέρδος και τη γαιοπρόοοδο
ως τα στοιχεία εκείνα που το σύνολο του κόστους τους καθορίζει
και την αξία του αγαθού.

Ο Adam Smith σε πολύ γενικές γραμμές κινήθηκε στο παρα
πάνω πλαίσιο. Ένα πλαίσιο το οποίο ξεκίνησε από ένα βιβλίο πε
ρί εν γένει Ηθικής για να καταλήξει στον Πλούτο των Εθνών, προ
σφέροντας μία νέα θεωρία, την Πολιτική Οικονομία, όπου αποπει
ράται να ερμηνεύσει αλλά και να καθοδηγήσει την νέα οικονομική
πραγματικότητα. Μετά από αυτήν τη συνοπτική αναφορά στη συ
νεισφορά του Adam Smith θα περάσουμε στην εξέταση της Θεω
ρίας της Διανομής του Εισοδήματος.

4. Η θεωρία της Διανομής του Εισοδήματος
του Adam Smith

Η θεωρία Διανομής συνδέεται άμεσα με τη θεωρία της αξίας.
Η ανταλλακτική αξία είναι ίση με το άθροισμα των μισθών, του
κέρδους και της γαιοπροσόδου. Με την πραγματοποίηση επομέ
νως της ανταλλαγής, το εισπραχθέν ποσό θα διανεμηθεί στους
τρεις παράγοντες που συνέβαλαν στον καθορισμό της αξίας με
τον τρόπο που συνέβαλαν.

L = αξία εργασίας L' = έσοδο εργασίας (μισθοΟ
Εαν Ρ = αξία κεφαλαίου Ρ' = έσοδο κεφαλαίου (κέρδος)

R = αξία εδάφους R' = έσοδο εδάφους (γαιοπρόσοδος)

Τάτε

^ L'

A;L-I-P-I-R = X->Ψ -^Ρ'

^ R'

:Β

όπου Χ είναι η αξία του αγαθού και Ψ το έσοδο που προκύπτει
κατά την ανταλλαγή του στην αγορά.

Α και Β είναι οι συναλλασσόμενοι

Ο Adam Smith εξηγεί ότι στην πρωτόγονη κοινωνία όπου μόνο
η εργασία παίζει ρόλο στην απόκτηση αγαθών δεν υπάρχει πλεό-
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νασμα αλλά ούτε και διαφορετικός τρόπος διανομής αψού η συσ
σώρευση κεφαλαίου και η ατομική ιδιοκτησία είναι ανύπαρκτες.
Αντίθετα με το πέρασμα στην καθαρό αγροτική παραγωγή και με
την μόνιμη εγκατάσταση δηλαδή με τη θεσμοθέτηση της ατομικής
ιδιοκτησίας πάνω στη γη απαιτείται γαιοπρόσοδος και τελικό κέρ
δος για εκείνους που πιο μετά θα έχουν σχηματίσει κεφάλαιο. Μ'
αυτόν τον τρόπο ο Adam Smith απορρίπτει την εξήγηση που έ
δωσαν οι Φυσιοκράτες για το πλεόνασμα περιορίζοντας το απο
κλειστικό στην τάξη των γεωργών.

Ο μισθός, η γαιοπρόσοδος και το κέρδος καθορίζονται στις
φυσικές τους τιμές οι οποίες προσδιορίζονται από τον πλούτο
της χώρας ως απόλυτο μέγεθος και από τον ρυθμό αύξησης του,
αν επιταχύνεται, επιβραδύνεται, μένει στάσιμος ή φθίνει. Οι συ
γκυριακές μεταβολές της ζήτησης και της προσφοράς ταλαντεύ
ουν τις τιμές αλλά πάντα γύρω από τις φυσικές τιμές τις οποίες
τείνουν να προσεγγίσουν.

Ο μισθός εξαρτάται από την προσφορά και τη ζήτηση εργα
σίας. Η μεν προσφορά εργασίας εξαρτάται από την αύξηση του
εργατικού πληθυσμού, η δε ζήτηση από το Απόθεμα Μισθών.
Αλλά πριν εξηγήσω τα παραπάνω θα ήθελα να μιλήσω για τον μι
σθό επιβίωσης. Ο μισθός επιβίωσης είναι εκείνος ο κατώτατος μι
σθός σ οποίος μόλις αρκεί για να συντηρήσει τον εαυτό του και
την οικογένειό του ο μέσος εργάτης. Το Απόθεμα Μισθών είναι ε
κείνο το μέρος του κεφαλαίου το οποίο προορίζεται για τη συ-
ντήρηση των εργατών. Έτσι λοιπόν οι μισθοί μπορούν να ανέρχο
νται με τη μεγέθυνση της οικονομίας, εάν ο ρυθμός αύξησης του
συσσωρευμένου κεφαλαίου είναι μεγαλύτερος από τον ρυθμό αύ
ξησης του εργατικού πληθυσμού. Η πρόοδος επομένως συμβιβά
ζεται με την αύξηση του βιοτικού επιπέδου των εργατών.

Ο Adam Smith πίστευε ότι κάθε χώρα ανάλογα με τις φυσικές
δυνατότητες που έχει μπορεί να φτάσει σε ένα επίπεδο πλούτου
και ευημερίας, ένα επίπεδο που ουσιαστικό το υποδεικνύει η φυ
σική τάξη ως η μόνη αναπαλλοτρίωτη αρχή. Όταν λοιπόν εξαιτίας
της προόδου φθάσουμε σ' αυτό το επίπεδο τότε κάθε άλλη αύ
ξηση του πλούτου είναι αδύνατη και επειδή ο μισθός ίσως είναι
πάνω από το επίπεδο επιβίωσης τότε η αύξηση του πληθυσμού
θα τον φέρει στο φυσικό του επίπεδο, αυτό της επιβίωσης. Ταυ
τόχρονα το ποσοστό κέρδους θα είναι πολύ χαμηλό και η κατά
σταση στασιμότητας θα έχει πια επέλθει.

Για τη γαισπρόσοδο τα πράγματα είναι πιο περίπλοκα. Η γαιο-
πρόσοδος παρουσιάζεται ως αμοιβή του συντελεστή έδαφος και ό-
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ρα είναι προσδιοριστικό στοιχείο της τιμής. Όμως ο Adam Smith

προχωρώντας την ανάλυση του υποδεικνύει ότι, όταν η τιμή είναι
υψηλότερη (εξαιτίας της ζήτησης ) από αυτήν που καλύπτει τον μι
σθό και το σύνηθες κέρδος τότε το υπόλοιπο είναι η γαιοπρόσο-
δος. Μάλιστα συνεχίζοντας ομολογεί ότι όχι μόνον η τιμή αλλά και
η παραγωγικότητα του εδάφους και η απόσταση από την αγορά
προσδιορίζουν τη γαιοπρόσοδο. Έτσι, ενώ το κέρδος και οι μισθοί

προσδιορίζουν την τιμή, η γαιοπρόσοδος προσδιορίζεται από την
τιμή συν την παραγωγικότητα και την απόσταση από την αγορά.

5. Για τα κέρδη του κεφαλαίου

Τα κέρδη του κεφαλαίου είναι η πιο σημαντική συνιστώσα στη
Θεωρία Διανομής του Εισοδήματος του Adam Smith. Η ανάλυση
των κερδών θα στηριχτεί στο κεφάλαιο IX του Πρώτου Βιβλίου α

πό το The Wealth of Nations. Σ' αυτό το κεφάλαιο ο Adam Smith
επιχειρηματολογεί για το ποσοστό του κέρδους προσπαθώντας
να εντοπίσει τους παράγοντες που το προσδιορίζουν, εξηγώντας
μέσω αυτών τη διαχρονική πορεία που θα ακολουθήσει το ποσο
στά του κέρδους.

Ο Adam Smith κινείται σε ένα αφαιρετικό και παραγωγικό μεθο
δολογικό πλαίσιο. Από την αρχή φανερώνει την γενική πρόταση για
την οποία ισχυρίζεται ότι είναι αληθής. Απ' αυτήν κατόπιν παράγει
εκείνες τις συνεπαγωγές που μας οδηγούν στα μερικότερα θέματα
και τέλος συστηματοποιώντας όλα αυτά δεικνύει την αναγκαία πο
ρεία του ποσοστού του κέρδους στο χρόνο. Δεν αρκείται όμως ο'
αυτό, δοκιμάζει τα συμπεράσματά του στην ιστορική πραγματικότη
τα, ζητά την επαλήθευση και ταυτόχρονα εμπλουτίζει τη θεωρία
του από αυτήν. Για τον Adam Smith και τους κλασσικούς γενικότε
ρα το κέρδος έχει διαφορετική έννοια από τη σημερινή. Το ποσο
στό του κέρδους αποτελεί μια ευρύτερη έννοια η οποία συναρτά
ται από το βαθμό ανάπτυξης της οικονομίας αλλά και την ενσωμά-
τωσή της στο διεθνές εμπόριο. Το ποσοστό του κέρδους είναι ταυ
τόχρονα και ένας μακροοικονομικός δείκτης που απεικονίζει μία οι
κονομία της εποχής της Κλασσικής Πολιτικής Οικονομίας.

Η μεταβολή των κερδών του κεφαλαίου επηρεάζεται από τους ί
διους παράγοντες που επηρεάζουν τη μεταβολή των μισθών αλλά
αυτή η επίδραση γίνεται με εντελώς διαφορετικό τρόπο. Η κατά
σταση του πλούτου μιας κοινωνίας είναι ο βασικός παράγοντας
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που προκαλεί αντίθετα αποτελέσματα^^. Η αύξηση του κεφαλαίου,
αυξάνει τους μισθούς και χαμηλώνει τα κέρδη. Ως δείκτης μέτρη
σης του ποσοστού του κέρδους εισάγεται ο τόκος του χρήματος^β.

Ο Adam Smith αντλώντας παραδείγματα από την ιστορία της
Αγγλίας δεικνύει πως με βάση το επιτόκιο, το θεσμικά καθιερω
μένο, μπορούμε να δούμε την πορεία του ποσοστού του κέρδους
που συνεχώς μειώνεται, ενώ οι μισθοί αυξάνουν, διότι ο πλούτος
μεγεθύνεται. Έχοντας πια σαν σίγουρο δείκτη το επιτόκιο για το
ποσοστό του κέρδους, η οικονομική ιστορία μπορεί εύκολα να
μας επιβεβαιώσει για την τττωτική του πορεία. Οι περίοδοι είναι
ξεκάθαρες. Επί Εδουάρδου του 6ου το επιτόκιο είναι αρκετά ψη
λό. Επί Ερρίκου του 8ου ήταν 10%, επί Ιακώβου του 1ου ήταν
8%, αμέσως μετά την παλινόρθωση ήταν 6% και επί της Βασιλίσ
σης Άννας της 12ης ήταν 5%.

Το μέσον που κινεί όλη αυτή τη διαδικασία είναι ο ανταγωνι-
σμός29.

Δηλαδή:

Αύξηση του Πλούτου Αύξηση του Ανταγωνισμού

και κατ' επέκταση

Αύξηση του Ανταγωνισμού
^ αύξηση μισθών

—> μείωση ποσοστού κέρδους

Εδώ θα πρέπει να κάνουμε μία σημαντική σημείωση. Εάν αυ
ξανομένου του πλούτου, το ποσοστό του κέρδους δεν τείνει να
πέσει τότε δεν λειτουργεί η οικονομία ανταγωνιστικά. Γ ι' αυτό ο
Adam Smith κάνει αυστηρή κριτική στα μονοπώλια και στα ολιγο
πώλια και ζητεί την κατάργηση τους.

Ο Adam Smith εντοπίζει την αύξηση των μισθών όχι μόνον
στις ανεπτυγμένες χώρες αλλά και εντός μίας ανεπτυγμένης χώ
ρας μεταξύ των πόλεων και των χωριών. Ο Adam Smith αναλύει
γιατί στις πόλεις οι μισθοί είναι υψηλότεροι από ό,τι στα χωριά^ο.
Εφαρμόζει δηλαδή τον ίδιο τρόπο ανάλυσης για να εξηγήσει τις
διαφορές στους μισθούς και στο ποσοστό του κέρδους μεταξύ α
νεπτυγμένου αστικού χώρου και της λιγότερο ανεπτυγμένης α
γροτικής υπαίθρου. Είναι φανερή η σύνδεση που κάνει μεταξύ ε
πιπέδου ανάπτυξης, μισθών και ποσοστού του κέρδους.

Αμέσως μετά επικεντρώνει την ανάλυσή του στις διαφορές
στο ποσοοτό του κέρδους μεταξύ των χωρών αλλά στην ίδια ε-

98



Η αναίρεση της κατάστασης στασιμότητας στη σκέψη του Adam Smith

ποχή. Η αιτιολόγηση παραμένει η ίδια. Η Σκωτία είναι φτωχότερη
από την Αγγλία, ο ρυθμός μεγέθυνσης είναι βραδύτερος (πιοΓθ
tardy) έτσι έχουμε υψηλότερο ποσοστό κέρδους και χαμηλότε
ρους μισθούς στη Σκωτία απ' ό,τι στην Αγγλία. Εδώ εισάγεται η
έννοια του ρυθμού μεγέθυνσης. Δεν αρκεί η χώρα να είναι πλού
σια για να έχουμε υψηλούς μισθούς αλλά σημασία έχει ο ρυθμός
με τον οποίο γίνεται πλουσιότερη. Βέβαια μία πλούσια χώρα που
ο ρυθμός μεγέθυνσης είναι βραδύς παρουσιάζει ταυτόχρονα χα
μηλό ποσοστό κέρδους και χαμηλούς μισθούς, διότι έχει επέλθει

η κατάσταση στασιμότητας και οι μισθοί έχουν επιστρέψει ξανά
στο φυσικό τους επίπεδο που είναι ο μισθός επιβίωσης και ανα
παραγωγής της εργατικής τάξης.

Η Γαλλία είναι το τρίτο παράδειγμα που χρησιμοποιεί ο Adam
Smith για τον έλεγχο της σύνδεσης που κάνει μεταξύ ανάπτυξης,
μισθών και κερδών. Δεν είναι τόσο πλούσια όσο η Αγγλία και παρ'
ότι το νόμιμο επιτόκιο είναι χαμηλότερο, αυτό της αγοράς είναι σα
φώς υψηλότερο. Το νόμιμο δε είναι τόσο χαμηλό οτη Γαλλία για
να μπορεί να εξυπηρετεί το υψηλό δημόσιο χρέος της. Εξαιτίας
αυτής της κατάστασης οι Βρετανοί προτιμούν να απασχολούν τα
κεφάλαιά τους πολλές φορές στη Γαλλία, παρόλο που το οικονομι
κό κλίμα είναι δυσμενές, διότι το κέρδος είναι υψηλότερο και οι μι
σθοί χαμηλότεροι. Σε σύγκριση με την Σκωτία, η Γαλλία είναι σα
φώς πλουσιότερη αλλά όμως φανερά οπισθοχωρεί, ενώ αντίθετα η
Σκωτία προχωρά δυναμικά και αναπτύσσεται^^ Η ίδια ανάλυση ι
σχύει για την Ολλανδία όπου ο πλούτος και η ευημερία της έχουν
χαμηλώσει το ποσοστό του κέρδους σε πολύ χαμηλό επίπεδο.
Αντίθετα στη Βόρεια Αμερική τα υψηλά κέρδη συμπίπτουν με υψη
λούς μισθούς και αυτό διότι, ως νέα αποικία, η αναλογία του κε
φαλαίου και του πληθυσμού είναι πολύ μικρή σε σχέση με τις με
γάλες εκτάσεις και τις δυνατότητες που δίνουν στην εκμετάλλευσή
τους. Τόσο το κεφάλαιο όσο και η εργασία εμφανίζονται υποαπα
σχολούμενα μπροστά στις μεγάλες, παρθένες και ανεκμετάλλευτες
εκτάσεις γης32. Έτσι η όποια αντίφαση φαίνεται κατ' αρχήν, αναι
ρείται, διότι είναι οι ιδιαίτερες αντικειμενικές συνθήκες δηλαδή ταυ
τόχρονα έλλειψη κεφαλαίου (under-stocked) και έλλειψη εργατικών
χεριών (under-peopled) της Βόρειας Αμερικής που κάνουν συμβατή
την ύπαρξη ταυτόχρονα υψηλών κερδών και μισθών.

Οι χαμηλοί μισθοί πάντα εγγυώνται υψηλά κέρδη, υπάρχει πά
ντα μια αντιστρόφως ανάλσγη σχέση μεταξύ τους αλλά αυτό κα
τά την ομαλή διαδικασία της μεγέθυνσης. Μικρό κεφάλαιο, υψηλό
ποσοστό κέρδους, χαμηλοί μισθοί οδηγούν σε μεγαλύτερο κεφά-
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λαιο που ολοένα αυξανόμενο καθίσταται όλο και μεγαλύτερο, που
οδηγεί σε χαμηλό ποσοστό κέρδους, με υψηλούς μισθούς και υ
ψηλό ρυθμό μεγέθυνσης. Όλα αυτά κάτω από μια ομαλή μεγεθυ
ντική διαδικασία που στο τελευταίο μακρινό και απώτατο στάδιο
της θα είναι εν τέλει η επιβράδυνση της μεγέθυνσης, η δραματι
κή πτώση του ποσοστού του κέρδους και η προσγείωση των μι
σθών στο επίπεδο επιβίωσης.

Σε μια όμως χώρα που είναι πλήρως απασχολημένη η έκτασή
της τόσο σε σχέση με το κεφάλαιό της όσο και με τον εργατικό
της πληθυσμό αλλά και με το σύνολο των επιχειρηματικών εργα
σιών που θα μπορούσε να αναλάβει^^ χότε τα χαμηλά κέρδη θα
συμβιβάζονταν με χαμηλούς μισθούς και θα μπορούσαμε να ισχυ
ριστούμε ότι μια τέτοια οικονομία έχει περιέλθει στην κατάσταση
στασιμότητας. Αλλά όμως μας βεβαιώνει ότι καμία τέτοια χώρα
δεν έχει ακόμη φθάσει σε ένα τέτοιο επίπεδο αφθονίας^"*.

Ο Adam Smith επιτίθεται εναντίον των χωρών που αμελούν ή
περιφρονούν το εξωτερικά εμπόριο, διότι έτσι χάνουν την ευκαι
ρία να απασχολήσουν το κεφάλαιο ή τους εργάτες που τυχόν
πλεονάζουν σε εκείνες τις δουλειές που ζητούνται από τις άλλες
χώρες. Ετσι η χώρα αυτή δεν μπορεί να βρει τις άριστες αναλο
γίες. Το εξωτερικό εμπόριο δεν μπορεί να γίνεται επίσης από ένα
ή δύο λιμάνια μόνον που καθορίζονται αυστηρά από εκείνους που
θέλουν να μονοπωλούν το εμπόριο για να απολαμβάνουν υψηλά
κέρδη. Οι μικροί κεφαλαιούχοι πρέπει να έχουν την ίδια ασφάλεια
διότι έτσι υποβοηθείται ο ανταγωνισμός που είναι το απαραίτητο
μέσον για τη διαδικασία μεγέθυνσης. Τέλος ο νόμος δεν πρέπει
να ορίζει νόμιμο τόκο χαμηλότερο από αυτόν της αγοράς, διότι ε
ξισώνει τους έχοντες καλή πίστη με αυτούς που συνήθως σπατα
λούν το δανειζόμενο κεφάλαιο έτσι ώστε το ρίσκο μιας επιχείρη
σης να γίνεται το ίδιο για όλους με αποτέλεσμα τη νόθευση του
ανταγωνισμού. Εξηγεί μάλιστα ότι στα μουσουλμανικά έθνη το υ
ψηλό ποσοστό του τόκου που υπολόγισε ο Μοντεσκιέ^® δικαιολο
γείται μερικώς από τη φτώχεια τους και μερικώς από τη θρη
σκευτική απαγόρευση της λήψης τόκου. Ο τόκος ήταν εντελώς α
παγορευμένος στα Μωαμεθανικά έθνη. Έτσι ο Adam Smith κατη
γορεί τις νομοθετικές απαγορεύσεις του τόκου, διότι έχουν ως α
ποτέλεσμα τη μεγαλύτερη ώθησή του προς τα πάνω από τη δη
μιουργία μιας δεύτερης μαύρης αγοράς.

Η ανάλυση για τα κέρδη του κεφαλαίου που προηγήθηκε μας
δίνει τις αναγκαίες πληροφορίες για να δούμε πώς ο Adam Smith
εννοεί την πτωτική τάση του ποσοστού του κέρδους και πώς την
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ενσωματώνει στη μακροδυναμική του καπιταλιστικού συστήματος
για να καταλήξουμε στην κατάσταση στασιμότητας, πράγμα το ο
ποίο αναλυτικά θα το εξετάσουμε παρακάτω.

6. Η σμιθιανή αντίληψη για την πτωτική
τάση του ποσοστού του κέρδους

Για να μπορέσουμε να συστηματοποιήσουμε αυτή την αντίλη
ψη θα κατασκευάσουμε έναν πίνακα ο οποίος υπογραμμίζω θα εί
ναι στατικός και θα αποσαφηνίζει την κατάσταση. Θα μας προ
σφέρει όμως στη συνέχεια τη δυνατότητα για μια δυναμική ανά
λυση ώστε να δούμε την πτωτική τάση του ποσοστού του κέρ
δους στις διάδοχες φάσεις ανάπτυξης μέχρι την τελική που είναι
η κατάσταση στασιμότητας. Τότε θα θέσουμε το θέμα και θα επι
χειρήσουμε την αναίρεση της κατάστασης στασιμότητας.

Έστω

UP: με έλλειψη εργατικών χεριών
FP: με πλήρη κάλυψη εργατικών

χεριών

US: με έλλειψη κεφαλαίου
FS: με αφθονία κεφαλαίου

και

HW: υψηλός μέσος μισθός
LW: χαμηλός μέσος μισθός

Τότε

HP: υψηλό μέσο ποσοστό κέρδους
LP: χαμηλό μέσο ποσοστό

κέρδους

US FS

/

/

HW

/

/

HW /'
UP

/

/

/

/
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/

/
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Βλέπουμε λοιπόν ότι το τετράγωνο (UP-US) αντιστοιχεί στην
περίπτωση των νέων αποικιών της Βορείου Αμερικής. Οι μισθοί
και τα κέρδη36 είναι υψηλά και η χώρα αυτή βρίσκεται στην εκκί-
νηση της μεγεθυντικής διαδικασίας με συγκριτικό πλεονέκτημα τις
μεγάλες εκτάσεις που καθιστά τους πόρους της εργασίας και του
κεφαλαίου υποαπασχολούμενους. Το τετράγωνο (FP-US) αντιστοι
χεί σε μια χώρα υπανάπτυκτη ακόμη, όπως η Σκωτία του Adam
Smith, που μπορεί όμως να ακολουθήσει μεγεθυντική πορεία. Το
υψηλό ποσοστό κέρδους και ο χαμηλός μέσος εργατικός μισθός
ευνοούν τη συσσώρευση του κεφαλαίου και την οικονομική μεγέ
θυνση. Το τετράγωνο (UP-FS) αντιστοιχεί σε μία χώρα που ανα
πτύσσεται και το ολοένα αυξανόμενο κεφάλαιο χαμηλώνει το μέ
σο ποσοστό του κέρδους, ενώ ο ανταγωνισμός των καπιταλιστών
μεταξύ τους για αναζήτηση εργατικού δυναμικού αυξάνει τον μέ
σο εργατικό μισθό. Αυτή είναι κατά τον Adam Smith η περίπτωση
της Αγγλίας που διέρχεται την περίοδο της πλήρους άνθησης της
Βιομηχανικής Επανάστασης. Τα κύρια χαρακτηριστικά της είναι
αυξανόμενη παραγωγή, αυξανόμενος πλούτος αλλά και πίεση των
κερδών προς τα κάτω και των μισθών προς τα πάνω. Αυτό είναι
που αναγκάζει τους Άγγλους καπιταλιστές να ψάχνουν να απα
σχολήσουν τα κεφάλαιά τους σε άλλες με λιγότερη ανάπτυξη χώ
ρες. Τέλος το τετράγωνο (FP-FS) αντιστοιχεί σε μία ήδη ανεπτυγ
μένη κοινωνία η οποία χαρακτηρίζεται από χαμηλό μέσο ποσοστό
κέρδους και χαμηλό μέσο εργατικό μισθό. FI κατάσταση στασιμό
τητας έχει επέλθει και απεικονίζεται απόλυτα από το τετράγωνο
(FP-FS). Τα κεφάλαια αφθονούν και ο αριθμός των εργατών πλε
ονάζει. Ο μισθός έχει επανέλθει στο επίπεδο της επιβίωσης και
τα κέρδη έχουν εξανεμισθεί αγγίζοντας το μηδέν. Οι γαιοκτήμο
νες μέσω της γαιοπροσόδου καρπώνονται όλον τον οικονομικό
και κοινωνικό πλούτο της διαδικασίας προόδου, ενώ οι πρωταγω
νιστές αυτής, οι καπιταλιστές, τιμωρούνται και οι εργάτες απλώς
επιβιώνουν.

Η κατασκευή λοιπόν αυτού του πίνακα μας βοηθά να δούμε
τις φάσεις οικονομικής μεγέθυνσης της Σμιθιανής αντίληψης πα
ραστατικά και αναλυτικά, ενσωματώνοντας σ' αυτόν τα κύρια χα
ρακτηριστικά της κάθε φάσης. Δεν παύει όμως αυτός ο πίνακας
παρά την απόλυτη αναλυτική χρησιμότητά του να είναι στατικός.
Θα προσπαθήσουμε λοιπόν με τη δυναμικοποίηοή του να απαντή
σουμε στο ερώτημα τι γίνεται στο χρόνο και πόσο ορατή και εφι
κτή είναι η τελευταία κρίσιμη φάση της οικονομικής μεγέθυνσης,
αυτή της κατάστασης στασιμότητας που κρίνει τελικά το καπιτα-
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λιστικό σύστημα. Θα επιχειρήσουμε τη δυναμικοποίηση του ως ά
νω στατικσύ πίνακα με τη μετακίνηση των κουτιών σε μία γραμμι
κή αιτιοκρατική σχέση διατεταγμένων ζευγών έτσι ώστε το προη
γούμενο θα προκαλεί το επόμενο, εκμαιεύοντας ποια φάση οικο
νομικής μεγέθυνσης προκαλεί την επόμενη.

Η δυναμικοποίηση αυτού του πίνακα μπορεί να μας δώσει μία
ομαλή μεγεθυντική διαδικασία και η οποία περιλαμβάνει εξ' ολο
κλήρου την Σμιθιανή συλλογιστική για τη Πτωτική Τάση του Πο
σοστού του Κέρδους. Έτσι αφήνοντας έξω το τετράγωνο (UP-US)
και θα δούμε παρακάτω γιατί, μπορούμε να ισχυριστούμε ότι
στην πορεία του χρόνου περνάμε από το εξής μονοπάτι μεγέθυν
σης;

{FP - US) ^ (UP - PS) -> (FP - FS)

Οι χαμηλοί μισθοί και τα υψηλά κέρδη δημιουργούν τις ανα
γκαίες προϋποθέσεις για την περαιτέρω συσσώρευση κεφαλαίου
του οποίου αυξανομένου παρατηρούμε την πτώση του κέρδους
και την αύξηση των μισθών. Έτσι η αύξηση των τελευταίων αυ
ξάνει το πληθυσμό ώστε τελικά οι μισθοί να γίνουν χαμηλοί πα-
ράλΛηλα με τα χαμηλά κέρδη. FI κατάσταση στασιμότητας είναι
πια ολοφάνερη, τα κέρδη είναι χαμηλά τόσο ώστε κάθε νέα αύ
ξηση του κεφαλαίου αν υπάρξει θα είναι οριακή.

Άφησα όμως το πρώτο τετράγωνο (UP - US), διότι ο Adam
Smith αφήνει λίγα περιθώρια στον εξηγητικό ρόλο που θα μπο
ρούσε να παίξει αυτή η φάση. Η λειτουργία αυτού του τετραγώ
νου είναι σημαντική, διότι χαρακτηρίζεται από τις ανακαλύψεις νέ
ας γης. Η μεγεθυντική πορεία επαναπροσδιορίζεται ξεκινώντας
πάλι από την αρχή και αναιρώντας ριζικά την πτωτική τάση του
ποσοστού του κέρδους και την κατάσταση στασιμότητας (stationa
ry state). Αλλά αυτή η επαναστατική λειτουργία του (UP - US) έ
χει σημασία μόνο μέσα σε μία ιστορική πραγματικότητα, δηλαδή
η νέα γη που ανακαλύφθηκε προσφέρει άφθονους πόρους σε
σχέση με τους ήδη υπάρχοντες που τους καθιστά σε έλλειψη κε
φαλαίου (under-stocked) και σε έλλειψη εργατικών χεριών (under-
peopled). Έτσι ερμηνεύονται και τα τεχνολογικά κύματα μέσα α
πό τη ιστορικότητά τους που ανατρέπουν τον νόμο των φθινου-
σών αποδόσεων και αναιρούν ούτως ή άλλως την κατάσταση
στασιμότητας.

Ο Adam Smith λοιπόν έβλεπε ότι η νέα γη ανακαλύφθηκε μια
για πάντα και δεν θα υπάρξει κάτι τέτοιο άλλο αντίστοιχο που να
μπορεί να ανατρέψει τη συλλογιστική για την πτωτική τάση του
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ποσοστού του κέρδους και την κατάσταση στασιμότητας. Η φάση
(UP-US) εντάσσεται στη Σμιθιανή συλλογιστική για την πτωτική
τάση του ποσοστού του κέρδους ως τη χώρα που μεγεθύνεται με
αυξανόμενους ρυθμούς, ενώ οι μισθοί αυξάνουν ταυτόχρονα με
τα περιθώρια κέρδους. Η φάση (UP - US) προηγείται όλων των
άλλων καθιστώντας αυτές μεταγενέστερες. Ο Adam Smith αρκέ
στηκε στην ανάλυση αυτής της φάσης άπαξ και δεν διερεύνησε
τις επιπτώσεις της στην οικονομική μεγέθυνση με το ενδεχόμενο
της πιθανής επανάληψης του φαινομένου. Εδώ ακριβώς έγκειται
η αναίρεση της κατάστασης στασιμότητας. Ο Adam Smith γνώρι
ζε ότι δεν υπήρχε άλλη νέα γη προς ανακάλυψη και γράφοντας
κυρίως στην αυγή της Βιομηχανικής Επανάστασης απέκλειε το εν
δεχόμενο νέων τεχνολογικών καινοτομιών. Περιόρισε λοιπόν τη
θεωρία του για την οικονομική μεγέθυνση στο μέλλον της Πρώ
της Βιομηχανικής Επανάστασης και τελικά την εγκλώβισε στην
περίφημη πια κατάσταση στασιμότητας. Έτσι λοιπόν η Σμιθιανή
Θεωρία Οικονομικής Μεγέθυνσης μορφοποιείται δυναμικά από
την κίνηση της γραμμικής αιτιοκρατικής σχέσης των διατεταγμέ
νων ζευγών που προσδιορίζουν τις φάσεις οικονομικής μεγέθυν
σης ως εξής:

(UP - US) -> (FP - US) -> (UP - PS) ^ (FP - FS)
οπου

(UP - US) Αυξανόμενη μεγέθυνση με αυξανόμενα κέρδη
και μισθούς

(FP - US) Αυξανόμενη μεγέθυνση με αυξανόμενα κέρδη

(UP ~ FS) Αυξανόμενη μεγέθυνση με αυξανόμενους μισθούς

(FP-FS) Κατάσταση στασιμότητας

Η κατάσταση στασιμότητας όμως αναιρείται από τη λειτουργία
του επαναληπτικού χαρακτήρα των τεχνολογικών καινοτομιών και
των ιστορικά επερχομένων και μελλούμενων νέων τεχνολογικών
κυμάτων. Κάθε φορά που η οικονομία αρχίζει να κινείται από την
φάση (UP - FS) προς την κατάσταση στασιμότητας τότε παρου
σιάζεται ένα νέο τεχνολογικό κύμα ανακαλύψεων που αλλάζει βί
αια τη σχέση της χρήσης των πόρων καθιστώντας αυτούς under
stocked and under peopled. Αποτέλεσμα αυτών των τεχνολογικών
μεταβολών είναι η επανεκκίνηση της διαδικασίας της οικονομικής
μεγέθυνσης από την αρχική φάση (UP - US). Με αυτόν τον τρό
πο αποτρέπεται η έλευση της κατάστασης στασιμότητας και εν
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τέλει αναιρείται. Σημαντικό πρόσφατο παράδειγμα είναι η τελευ
ταία τεχνολογική επανάσταση της ψηφιακής εποχής όπου η εισα
γωγή των ηλεκτρονικών υπολογιστών και προγραμμάτων απαξίω
σε τις παλιές χρήσεις του κεφαλαίου και της εργασίας καθιστώ
ντας αυτούς τους πόρους υποαπασχολούμενους σε σχέση με τις
νέες δυνατότητες αξιοποίησής τους τόσο στη μορφή των επενδύ
σεων του κεφαλαίου όσο και στις χρήσεις της εργασίας σε νέες
μορφές παραγωγικής απασχόλησής της.

Η δυναμική μορφή επομένως της οικονομικής μεγέθυνσης ε
ξαιτίας των επιπτώσεων των επαναλαμβανόμενων τεχνολογικών α
νακαλύψεων και κυμάτων από γραμμική μετατρέπεται σε κυκλική
η οποία απεικονίζεται από το κάτωθι σχήμα:

(UP - US) (FP - US)
Τ i

(FP - FS) ^ (UP - FS)

Η κατάσταση στασιμότητας παύει να είναι η τελική κατάσταση
του οικονομικού συστήματος και αίρεται ο τελεολογικός χαρακτή
ρας της Σμιθιανής οικονομικής σκέψης. Η κατάσταση στασιμότη
τας αποτελεί μία μόνο φάση του οικονομικού κύκλου που σημα
τοδοτείται από την ωρίμανση των τρόπων χρήσης (τεχνολογία)
των μέσων παραγωγής. Όταν αλλάξει αυτός ο τρόπος χρήσης
των μέσων παραγωγής εξ αιτίας μιας τεχνολογικής μεταβολής τό
τε αμέσως η διαδικασία της οικονομικής μεγέθυνσης επανεκκινεί
από μία νέα τεχνολογική αφετηρία με αυξανόμενους ρυθμούς πα
ραγωγής, αυξανόμενο ποσοστό κέρδους και μισθού.

7. Συμπέρασμα

Στην εργασία μου αυτή προσπάθησα να δείξω ότι είναι δυνα
τή η αναίρεση της κατάστασης στασιμότητας (stationary state)
στη Σμιθιανή σκέψη. Η αναίρεση της κατάστασης στασιμότητας ε
πιτυγχάνεται με την επαναξιολόγηση της ανάλυσης του Adam
Smith για την περίπτωση της ανακάλυψης των νέων χωρών. Είναι
αυτή η περίπτωση που ο Adam Smith τη χαρακτηρίζει με την
ταυτόχρονη εμφάνιση έλλειψης εργατικών χεριών και έλλειψης κε
φαλαίου. Η ανακάλυψη της νέας γης παίζει ακριβώς τον ίδιο ρό
λο που παίζει ένα νέο κύμα τεχνολογικών ανακαλύψεων που καθι
στούν αναπόφευκτα τους ήδη υπάρχοντες και υπεραπασχολημέ-
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νους πόρους του κεφαλαίου και της εργασίας στις παραδοσιακές
εργασίες και εξειδικεύσεις σε φανερή και ξαφνική έλλειψη εξαι
τίας των νέων εργασιών που αναδύονται.

Ο Adam Smith θεώρησε τόσο την ανακάλυψη των νέων χωρών
όσο και την πρώτη βιομηχανική επανάσταση άπαξ γενόμενες. Δεν
πίστεψε ποτέ ότι μπορεί να ανακαλυφθεί ξανά τόσο μεγάλη και
τόσο άδεια νέα γη αλλά και ούτε ότι θα υπάρξει στο μέλλον μία
νέα τόσο μεγάλη και τόσο θεμελιακή και θεαματική μεταβολή της
τεχνολογίας. Άφησε να φανεί ότι όποια νέα μικρή γεωγραφική α
νακάλυψη πιθανόν μιας κάποιας νήσου ή μία βελτίωση τεχνολογι
κή των μέσων παραγωγής δεν θα μπορούσε με τίποτα μακροχρό
νια να ανατρέψει την τεράστια ισχύ του νόμου της πτωτικής τά
σης του κέρδους και της τελικής επέλευσης της κατάστασης στα
σιμότητας.

Αποτέλεσμα αυτής της αντίληψης ήταν η σύλληψη του Adam
Smith να οδηγεί σε μία γραμμική και πτωτική θεωρία μεγέθυνσης
αλλά και μία τελεολογική ανάλυση της εξέλιξης του καπιταλιστι
κού συστήματος. Βέβαια η ενόραση του Adam Smith για το μέλ
λον του καπιταλιστικού συστήματος ήταν ότι είναι μακρύ και αν
θηρό αλλά ότι μετά από αυτήν την μακρά και ανθηρή πορεία θα
περιέπιπτε σε στασιμότητα και μαρασμό. Αυτή ακριβώς την αντί-
ληψη προσπαθώ να ανατρέψω με την εργασία μου αυτή.

Το επιχείρημα της εργασίας μου είναι ότι, όταν το καπιταλιστι
κό σύστημα τείνει να φθάσει στην κατάσταση όπου το κεφάλαιο
και η εργασία είναι υπεραπασχολημένα με σχεδόν μηδενικό πο
σοστό κέρδους και ελάχιστο επίπεδο μισθών, τότε ακριβώς επα
νεμφανίζεται ένα νέο τεχνολογικό κύμα που ανατρέπει άρδην αυ
τή την κατάσταση που πλησιάζει αυτήν της στασιμότητας δίνο
ντας νέες ασχολίες στο κεφάλαιο με υψηλά ποσοστά κέρδους και
αυξάνοντας τη ζήτηση για εργασία στις νέες ασχολίες προκαλώ
ντας έτσι και την αύξηση των μισθών. Το νέο τεχνολογικό κύμα ε-
πανεκκινεί τις διαδικασίες μεγέθυνσης του καπιταλιστικού συστή
ματος από την αρχή μετατρέποντας ουσιαστικά τη μεγέθυνση του
από γραμμική σύμφωνα με την παραδοσιακή ερμηνεία της Σμιθια-
νής σκέψης σε κυκλική.

Η εργασία μου καταλήγει ακριβώς σ' αυτό το μοντέλο. Η ει
σαγωγή των διαδοχικών τεχνολογικών καινοτομιών στο παραδο
σιακό μοντέλο ερμηνείας της Σμιθιανής σκέψης για την οικονομι
κή μεγέθυνση ερμηνεύει καλύτερα την εξέλιξη του καπιταλιστικού
συστήματος και εξηγεί με αποτελεσματικό τρόπο την κυκλική οι
κονομική συμπεριφορά του. Η κατάσταση στασιμότητας παραμέ-
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νει μία χρήσιμη αναλυτική κατηγορία της Σμιθιανής οικονομικής
σκέψης για την οικονομική μεγέθυνση αλλά χωρίς τον τελεολογι
κό της χαρακτήρα και με πλήρη σύνδεση ότι αποτελεί ένα μετα
βατικό και παροδικό στάδιο της διαδικασίας μεγέθυνσης που ό
μως τελικό αναιρείται από την εμφάνιση της επόμενης τεχνολογι
κής μεταβολής.
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σταση έλλειψης κεφαλαίου σε σχέση με την έκταση της νέας περιοχής αλ
λά και σε έλλειψη εργατικών χεριών σε σχέση με το υπάρχον κεφάλαιο ε
άν την συγκρίνουμε με το μεγαλύτερο μέρος των άλλων χωρών». The
Wealth of Nations, όπ. παρ., σελ. 109.

33. «Σε μία χώρα με πλήρη κάλυψη εργατικών χεριών σε αναλογία με
το τι αυτη θα μπορούσε να συντηρήσει ή με το κεφάλαιά της σε πλήρη α
πασχόληση σε αναλογία με όλες τις δυνατές επιχειρηματικές ευκαιρίες... Ο
ανταγωνισμός, συνεπώς, θα ήταν παντού τόσο μεγάλος με αποτέλεσμα το
συνηθισμένο ποσοστό του κέρδους να είναι το χαμηλότερο δυνατόν». The
Wealth of Nations, όπ. παρ., σελ. 111.

34. «Καμία όμως χώρα δεν έχει ακόμη φθάσει σ' αυτόν τον βαθμό α
φθονίας», The Wealth of Nations, όπ. παρ., σελ. 111.

35. «Το υψηλό επιτόκιο που παρατηρείται μεταξύ όλων των μουσουλ
μανικών εθνών και το οποίο έχει επισημανθεί από τον κ. Μοντεσκιέ, οφεί
λεται όχι μόνον στο φτωχό οικονομικό τους επίπεδο αλλά μερικά σε αυτό
και μερικά στη δυσκολία ανεύρεσης χρημάτων». The Wealth of Nations, όπ.
παρ., σελ. 112.

36. Οταν λέω μόνον κέρδη το κάνω για συντομία. Δεν εννοώ δηλαδή
το απο υτο μεγεθος αλλά το μέσο ποσοστό κέρδους. Το ίδιο και με τους
μισ ους. Εννοώ τον μέσο εργατικό μισθό. Αυτό εξάλλου εννοεί και ο Adam
Smith είτε ρητά είτε σιωπηλά.
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